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Kleine Anfrage 5450 
 
der Abgeordneten Sven Werner Tritschler und Helmut Seifen   AfD 
 
 
Hilfe für Studenten in pandemiebedingten Notlagen an der Universität Bonn 
 
 
Seit dem 16. Juni 2020 können Studenten bei ihrem Studentenwerk Überbrückungshilfen in 
Form eines nicht rückzahlbaren Zuschusses beantragen. Das Bundesministerium für Bildung 
und Forschung versucht auf diesem Wege, die finanziellen Lasten der Corona-Pandemie für 
junge Menschen in universitärer Ausbildung abzufedern. Darüber hinaus stehen zinslose KfW-
Studienkredite für in- und erstmalig auch für ausländische Studenten zur Verfügung, die 
offenbar auf rege Nachfrage stoßen.1 Von Juni 2020 bis April 2021 wurden 300.000 von 
460.000 eingegangenen Anträgen positiv beschieden; die Kreditvergabe wurde auf das 
Sommersemester 2021 ausgeweitet.2  
 
Das RedaktionsNetzwerk Deutschland berichtet: „40 Prozent der Studenten haben einer 
Umfrage zufolge durch die Corona-Krise einen Job verloren. Jeder Dritte gab an, aufgrund der 
aktuellen finanziellen Situation sehr große Sorgen zu haben.“3 Bis zum Oktober des letzten 
Jahres hatten 21 der 36 NRW-Universitäten Nothilfefonds für ihre eigenen Studenten 
eingerichtet.4 
 
Mit etwa 35.000 Studenten gehört die Universität Bonn zu den größeren Universitäten in 
Deutschland. Gleichzeitig liegt Bonn auf Platz 32 im Ranking der 100 teuersten Standorte, im 
Hinblick auf Lebenserhaltungskosten.5 
 
 
Wir fragen daher die Landesregierung: 
 
1. Wie viele Anträge auf Überbrückungshilfe gingen seit der Bereitstellung im Juni 2020 

beim Studentenwerk Bonn monatlich ein? (Bitte aufschlüsseln nach bewilligten und 
abgelehnten Anträgen) 

 
2. Wie viele zinslose Studentenkredite wurden über das Studentenwerk bei der KfW von 

Studenten der Universität Bonn monatlich beantragt? (Bitte aufschlüsseln nach 
bewilligten und abgelehnten Anträgen) 

 

                                                
1 https://www.bmbf.de/de/zuschuss-fuer-studierende-in-akuter-notlage-kann-ab-dienstag-beantragt-
werden-11820.html 
2 https://www.bmbf.de/de/bmbf-verlaengert-zuschuss-fuer-studierende-in-notlagen-14029.html 
3 https://www.rnd.de/politik/studenten-in-corona-krise-40-prozent-haben-ihren-job-verloren-
R6IJD2ROBQVQEB6FH5KFJ3EHKM.html 
4 https://www1.wdr.de/nachrichten/landespolitik/studierende-in-not-100.html 
5 https://magazin.jobmensa.de/uni-staedte/studieren-in-bonn/ 
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3. Wie viele zinslose Studentenkredite wurden bei der KfW monatlich von ausländischen 
Studenten der Universität Bonn beantragt? (Bitte aufschlüsseln nach bewilligten und 
abgelehnten Anträgen) 

 
4. Wie lange dauert die durchschnittliche Bearbeitungszeit eines Antrags auf 

Überbrückungshilfe beim Studentenwerk Bonn?  
 
5. Bei wie vielen Mietverträgen von Studenten, die in Wohnheimen des Studentenwerks 

wohnen, erfolgten Stundungen und bei wie vielen wurden Ratenzahlungen vereinbart? 
 
 
 
 
Sven W. Tritschler 
Helmut Seifen 
 


